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РОМАН СЕСТРА СИГМУНДА ФРОЈДА  
У КОНТЕКСТУ ЖИВОТА И ДЕЛА ПИОНИРКИ 

ПСИХОАНАЛИЗЕ

др Станислава Бараћ
Институт за књижевност и уметност

Београд, Србија
stanbarac@gmail.com

Роман Сестра Сигмунда Фројда (ориг. Сестрата на 
Зигмунд Фројд, 2007), македонског писца Гоцета Смилев-
ског (1975), који је доживео преводе на више од тридесет 
светских језика и изузетну рецепцију на међународном 
нивоу, пружа плодан материјал за интерпретацију у кљу-
чу феминистичке критике и историје психоанализе. Oва 
студија усмерава пажњу на могућност читања романа у 
светлу биографија и дела првих психоаналитичарки. У 
фокусу је конструисана нарација Адолфине Фројд, сестре 
Зигмунда Фројда, из чије се перспективе – као женског 
гласа из сенке историје – тематизује не само субјектив-
но искуство осујећености и историјског заборава, већ и 
обликовање научне истине у складу с родно одређеним 
позицијама моћи. Роман тако кореспондира с животним 
судбинама и теоријским позицијама пионирки психоа-
налитичке мисли – од Сабине Шпилрајн, преко Мелани 
Клајн и Хелен Дојч, до Карен Хорнај, која је радикално 
деконструисала патријархалну основу фројдовске тео-
рије. Нарочито је значајно преиспитивање концепта тзв. 
зависти према пенису, које је у роману изнова осветљено 
кроз фикционалну перспективу и глас Адолфине Фројд. 
Полазећи од мотива који упућују на заједничке коор-
динате биографија првих психоаналитичарки – попут 
еманципованог јеврејства, везаности за Беч, страдања 
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у Холокаусту, као и оријентације ка детету и развојној 
психологији – рад износи тезу да јунакиња романа мета-
форично представља не само жене заборављене у исто-
рији, већ и потцењеност женског искуства као извора из 
којег се формира научно знање. Односно, роман у цели-
ни, између осталог, сугерише да се тзв. откривање тајни 
људске душе, које се објављује са позиција институци-
оналне а родно одређене моћи, након савладаних етапа 
еманципације и присуства жена у западној науци, често 
показује као промашена и сувишна спекулација, којој је 
повлашћен простор био омогућен само због нечујности 
и неприсуства жена у одређеном јавном и научном пољу, 
док је само откриће тј. знање већ било присутно у иску-
ству жена и њиховој интимној артикулацији тог искуства.

Кључне речи: Гоце Смилевски, феминистичка крити-
ка, историја психоанализе, род и знање, Адолфина Фројд, 
Сабина Шпилрајн, Карен Хорнај, Mелани Клајн, Хелен 
Дојч
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